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politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Uj rend.
Apáinktól örököltük, hittük, váltottuk 

V 'hirdettük azt a vérünkké vált közjogi 
axiómát, hogy a vármegye az alkotmány 
lóerősebb bástyája. Ezen a bástyán belül 
áp.lt. féltékenyen őrzött tradíciók alapján 
fejlődött azután ki egy speciális közigaz­
gatási rendszer, amely magyar volt minden 
izében s amely a szabadságharc után be­
következett szomorú időkig meg is tette 
azt a szolgálatot, amelyet tőle a nemzet
várt.

Ennek a közigazgatási rendszernek alapja 
volt a szokásjog, sarokköve a tekintély, 
vezérfonala a bazafiság, zászlója a becsület.

Az absolutismus alatt ránk oktrojálták 
a német szisztémát, A bezirker mindenható­
sága lépett a patriarchális hagyományok 
alapján álló alispánok, szolgabirák helyére 
s gyűlöletes aprólékoskodassal avatkozott 
bele az osztrák hivatalnok az élet minden­
napi legapróbb kérdéseibe is es paragra- 
phúsra lmzta a polgár minden mozdulatát.

Mikor újra felvirradt a szabadság haj­
nala, a nemzetnek természetesen a legelső 
dolga volt megszabadulni ettől a nyűgtől, 
visszaállítani a tradicionális vármegyét. 
Osakhogv az oszrták rendszer itt hagyta 
a nyomait. A viszonyok akkorát változtak,
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hogy a régi alapokat mar ki kellett szé­
lesíteni s elhelyezni egymás mellett a régi 
vármegyét s az uj rend által követelt al­
kotásokat.

A gyors munkában nem érték ra disting- 
válni. így esett, hogy a vármegye beren­
dezése egy sajátszerü konglomerátum lett. 
A legnagyobb hiba volt az, hogy a régi 
megyei intézményekből is átvettünk mindent, 
jót is, roszat is; az osztrák rendszerből 
azonban csak a rósz ragadt ránk. Ami 
abból jó volt, mert volt a német közigazgatasi 
rendszerben sok jó is, azt még akkor nem 
tanulták meg.

Az alkotmány visszaállításának idejében 
a vármegye bizony úgy nézett ki, mint a 
magyar díszbe öltözött dalia sujtásos csiz­
máján a kalucsni, vagy a kuruc liajdu 
kezében a paraplé.

A fejlődés folytonossága az abszolút idő 
alatt megszakadt s a vármegye és ezzel a 
magyar közigazgatási rendszer éppen abban 
az időben nem élt, nem alakulhatott, mikor 
a jobbágyság eltörlése folytán megváltozott 
viszonyokhoz kellett volna idomulnia.

A vármegyének csak tradíciói maradtak 
a régiek; a keret ép, de a kép megváltozott.

A régi önkormányzati jogoiv elbalava- 
nyultak, mert a kor iránya, a gazdasági,

politikai és kulturális fejlődés a centrali­
zációt sürgeti, követeli. Állami feladatta 
vált a közigazgatás s az élet, a társadalom 
szélesebb alapon való elhelyezkedése, a 
modern felfogás a partikulárismust nem 
tűri.

Nem tűri még a formában sem.
Magyarországon pedig még ma is akkora 

a partikularismus, hogy minden vármegyé­
ben úgyszólván más alakja volt a hivata­
lok berendezésének ; nem vágnak össze még 
a hatáskörök sem.

Fent és alant régóta sürgetik már a 
reformot, de a gyökeres átalakulás még 
mindegyre késik. Egy lépéssel azonban 
nem sokára előbbre leszünk: legalább az 
eljárási szabályok egyöntetűek lesznek az 
egész országban.

Eddig minden vármegye maga alkothatta 
meg ügykezelési szabályait, vagy ha meg­
elégedett az ősi szokások alapján kifejlődött 
gyakorlattal, ügyrendet nem is csinált. A 
formákra általános szabály nem volt. Széli 
Kálmán belügyminister a formák tekintetében 
fennálló partikularizmus helyére egyöntetű 
ügyrendet akar léptetni, amelynek tervezetét 
egy nagy ankét, amelyen sok gyakorlatilag 
is képzett férfiú vett részt, megvitatta; 
elejétől végig megbírálta.

A primadonna papagálya.
Esős októberi nap volt. A primadonna unottan 

hevert a medvebőrös kanapén. Rendszerint szép 
szalonja néptelen volt; az egyetlen vendég Ősz 
Béla, nem ment vendég számba.

Kettőjükön kívül még csak egy élőlény volt 
u szalonban: Kokó a papogálv. Mar évekkel ez­
előtt kapta ajándékba a diva. A huncut madár 
már akkor kitünően tudott beszélni. Meg volt 
az a ritka tulajdonsága, hogy hallomás után a 
leghívebb hangsúlyozással megtanult egyes szava­
kat, főleg ha többször hallotta őket. Bele is 
beszélt minden diskurzusba. j

A szőnveges szalon sok epedésnek volt tanúja. 
Sokan vallottak itt szereimet a dívának s a sok 
sablonos vallomás miatt oly egyforma volt, mint 
a rájuk adott válasz: a diva gúnyos csengő ka­
cagása és e szavak: Menjen maga bolond 1 Kokó 
megjegyezte magának a vallomások tónusát, mert 
sokszor hallotta a választ s gyakorta előbb ka­
cagta el magát és kiáltott bele, mint úrnője.

A mai esős délután csöndje valami csodás 
módon unalmas, szinte sivár volt; az ősz szűrne 
szárnya mindenre ráborult, mindent félős homályba 
burkolt. Szürke volt minden, az ég, a föld a

levegő, a köd, az eső és szürke az a szikár magas 
fiatalember, Ősz Béla, aki az ablaknál állt és 
bámulta az esőcseppek hullását. Ki üsmerte Ősz 
Bélát, az ő bensőjét? Senki. Még a primadonna 
sem, akivel legtöbbet volt együtt. S ezért mondta 
mindek! rá: csöndes jó fiú, nem sok vizet zavar. 
Csöndesnek csödes volt mindig ez az öreg fiatal­
ember. Be szemében ott égett valami misztikus, 
talányos csillogós, valami bujkáló lidórcfény, amely 
fel-fel villant olykor; sugarai elementáris erővel, 
foszforos ragyogással tűztek oda egy pontra. 
Azután ismét kialudtak s szeme látszólag kifeje­
zéstelenül, de mindig élesen pillantott előre.

Az öreg fiatalember sohase járt sehova, de 
ott volt a dívánál minden nap, minden estélyen, 
minden előadáson, ha játszott, olykor öltözőjében : 
de mindig egyforma volt, csöndes változatlan, de 
udvarias, előzékeny. A diva meg volt róla győ­
ződve, hogy törhetlen hűségű barátja. Többre 
nem volt kiváncsi. Ma azonban nagyon unat­
kozott s ehhez nem volt hozzászokva. Körülnézett, 
mivel töltse az időt s szeme megakadt az ablak­
nál mélázó Ősz Bélán. Egy pillanat s a szép 
asszony már kieszelte, hogy mivel űzze el egy 
délután unalmát. Odaszólt a csöndes fiúhoz :

— Halija, Ősz beszéljen nekem valamiről!
— Miről? Csak parancsolnia kell s én enge­

delmeskedem _____
Mai «zárnunk 10 oldal

Engedelmeskedik ? Igazán engedelmeskedik ? 
Becsület szavára fogadja, hogy valót beszél, amire 
én kiváncsi vagyok?

_ Ha éppen kívánja, becsületemre fogadom,
hiszen tudja, hogy én szolgálatkész híve vagyok.

— Na majd meglátom; hát mondja meg nekem, 
mi köti hozzám már évek óta, de őszintén, iga­
zán mondja meg: barátság vagy szerelem?

Ősz Béla olyan lett mint a fal.
Majd tompa hangon kérdezte:
_Meggondolta, hogy mit kér asszonyom i

Maga olyan okos, hát mondja meg, meggondolta-e 
és kivánja-e?

_ Persze meggondoltam s hát maga becsület­
szavát adta.

Egy pillanatig némán néztek egymásra. Ősz 
Béla * szemében felvillant a láng, de csak 
egy pillanatra. A csöndes fiú azután felsóhajtva
szólt:

— Legyen! Tudja meg hát asszonyom, hogy 
a szerelem csatol önhöz, a szerelem, amely az 
ón legdrágább kincsem, egész énem, éltetőm, 
boldogságom, szenvedésem, üdvösségem min­
denem. Igen a szerelem, amelyet ép ezért féltve 
őriztem mindig, mert szentnek tartottam s nem 
pedig arra valónak, hogy a reménytelensége 
miatt kikacagják. Mit tudja ön azt asszonyom, 
hogy mennyire fáj egy könny, amely nevetséges?
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Az ügyrend tervezete még nem került 
nyilvánosságra; ahhoz hozzászólni pedig a 
gvakorlatban való kipróbálás előtt időelőtti. 
Szakférfiak azonban azt állítják, hogy pon­
tos, világos utasításokat tartalmaz s feltét­
lenül megfogja honosítani a közigazgatási 
hivatalokban eddig nélkülözött rendszeres­
ségét és egyöntetűséget.

A magyar közigazgatás nehézkes. Az 
élet követelményeivel nem számol; a 
felekre nézve zaklató; másrészről erőtlen 
s a nemzeti és társadalmi érdekeket istápolni, 
szolgálni nem tudja. A hivatalok valósá­
gos akta gyárak s a túltengő bürokratiz­
musban elvesz a lényeg.

Kétségtelen, hogy egy pontos, minde­
nekre kiterjedő ügykezelési szabályzat sok 
bajon fog segíteni, de jó közigazgatást 
teremteni nem tud. Nem csupán az egy­
öntetű formák hiánya a forrása a bajok­
nak, hanem rósz maga a rendszer, amely 
az autonómia és állami közigazgatás szeren­
csétlen összekeverése.

A legfontosabb feladat volna a köz- 
igazgatás szerveinek a közigazgatott nép­
hez való közelebb vitele; a közvetlen 
érintkezés megkönnyítése s a községi ön- 
kormányzat kiszélesítése. A dolog termé­
szete azt hozza magával, hogy a művelt­
ség terjedésével, az állami belső rend 
megszilárdulásával lépésről-lépésre fonto­
sabb ügyek utaltassanak a legelső fokú 
közigazgatási faktorokra s mindinkább 
feleslegessé tétessék a legmagasabb fokú 
vezényletre hivatott kormánynak a leg­
apróbb dolgokba való beleszólása.

Az országgyűlésen sokszor hangzott fel 
az a panasz, hogy sok a közigazgatási 
tisztviselő; a tisztviselők pedig zúgolód­
nak, hogy lehetetlen meggyőzni a napról- 
napra szaporodó munkát. Az uj ügykeze­
lési szabályok pedig nemcsak hogy keves-

Ezért őriztem meg mindig a titkomat. De ön 
most elkérte tőlem játékul, egy délutáni unal­
mának elűzésére? Hát igázság ez?

Ősz Béla elhallgatott. Szemében kicsapott a 
Üdére fény és a kárhozat tüzének emésztő hevé­
vel szegződött oda a szép asszonyra, aki moso­
lyogva kérdé:

— Nos aztán?
— Nos aztán! Mindig azt gondoltam asszo­

nyom, hogy ennek a vergődésnek két vége lehet. 
Az egyik, hogy bele fogok halni s akkor az 
utolsó pillanatban odahivatom önt majd halottas 
ágyamhoz, megvallani önnek, hogy szerettem egy 
fiatal életen keresztül híven, igazán, boldogtala­
nul. S ön majd letörli a halálos verítéket hom­
lokomról, megcsókol és én egy élet szenvedésé­
ért megjutalmazva, boldogan halok meg.

— 8 a másik vég ? kérdé kíváncsian.
— A másik vég egy kaland, asszonyom, amely 

talán az életembe kerül, de megéri ezt a gyöt- 
relrnes életet. Jól értsen meg asszonyom, egy 
kaland. Ön elvette tőlem a szivemet játékszerül, 
összetörte, iine mosolyogva eltörte. Nos ezzel 
nincs vége. En nem adom ingyen, nagy ára 
van. Fizessen asszonyom!

Ősz Béla közelebb lépett a szép asszonyhoz, 
ki megdöbbenve emelkedett lel a pamlagról, de 
aztán nyugodtan kérdé ?

— Mit akar?

bitének a bürokratikus teendőket s evvel
a létszám csökkentését, a tisztviselők túl­
terhelésének megszüntetését lehetővé ten­
nék, hanem alig hihető, hogy azokat a 
mostani létszámmal végre is lehessen
hajtani.

A közigazgatás egyszerűsítésének jelszava 
alatt eddig még csak szaporodott az Írás­
beli munka, s addig, amíg az önkormány­
zati és állami közigazgatás határai szigo­
rúan megszabva nem lesznek, amíg a 
hatáskörök a régiek maradnak, a kormány 
minden jóakarata és gondos munkája mel­
lett sem várható gyorsabb és jó közigaz­
gatás, bármily pontosan betartassanak is 
a külső formákra vonatkozó szabályok.

Az általános reform azonban — úgy 
látszik — még messze van; a javításnak 
még csak első lépéseit tették meg s majd 
a gyakorlat bebizonyítja, mennyit használ 
a precíz forma a mai rendszer mellett.

Az érettségiről.
(T) Mindnyájan tudjuk, a tanárokat sem véve ki, 

hogy az érettségi vizsgálat előtt olyan lelki 
kinokat, testi sanyargatásokat kell kiáUani a 
szegény tanulóknak az esetleges megbukás félel­
metes réme miatt, a mi talán a siralomházi 
keservekhez hasonlítható.

Komoly emberfővel és higgadt megfontolással 
visszagondolva arra a tortúrára, amit fiatal 
korunkban a mumussá felfújt érettségitől való 
rettegés miatt át kell szenvednie a szegény 
gymnázistának: valóban szükségesnek látjuk, 
hogy a német tanítási rendszernek ezt az elavult 
és minden komoly gondolkozó által elitéit ab­
szurdumát vógre-valahára kiküszöböljük, vagy 
legalább okszerűen reformáljuk.

Évről-évre megismétlődnek a jogos panaszok 
az érettségi vizsgálat mai módja ellen; szomorít 
esetek leírásával telvék a lapok; mind hango­
sabban nyilvánulnak meg a szülők panaszai: 
nem lehet tehát tovább némán eltűrni azt, hogy 
ezen elavult és rosznak bizonyult rendszer igája

— Önnek az enyémnek kell lennie asszonyom, 
tüstént, azonnal, érti? ! Ha belehalok is, igy lesz.

Ismét közelebb lépett, mire a szép asszony a 
szalonból bemenekült budoárjába s a suhogó 
függönyök között a csengőt keresve szólt:

— Takarodjék!
— Takarodjam? Ne higyje, hogy ki fog do­

batni, mint egy közönséges tolakodót, ne is csön­
gessen, mert amint egy harmadik személy belép 
ide, én itt az ön szeme előtt lövöm agyon magamat.

Kivette fénylő buldog-revolverét s felhúzva a 
kakast, homlokának szögezte. A diva rémülten, 
megsemmisül ten roskadt a kerevetre. A fiú le­
téve pisztalyát, térden csúszott oda hozzá s fejét 
ölébe hajtotta. A mámor eltévesztett percében 
azt hitte, végre boldog s ^felpillantott, keresve 
asszonyában egy jelét annak, amit ő érzett e 
pillanatban. A szép arcon pedig most közöny, a 
kelletlenség, sőt az undor kifejezése ült.

Ősz Béla felugrott ennek láttára. Egy pillanatig 
merően nézte az asszonyt, azután a keserűség­
től megtörve, mint egy koncától elvert kutya 
indult kifelé. h

Miközben a szalónon kullogott keresztül, Kokó 
gúnyosan el kacagta magát s utána kiálltott:

Menjen maga bolond.

Nemeskéri Kiss József.

alatt tovább is görnyedjenek a vizsga félelmétől 
agyonsanyargatott tanulók.

A nálunk dívó — kétségtelenül régi német 
mintákra épült — vizsgamódszernek jellemvoná­
sai, kétséges előnyei és elvitázhatatlan bátránvai 
sokszorozódva jegecesednek ki a vizsgák vizs­
gája, az úgynevezett érettségi vizsgálatnál.

A diákság körében tudvalevőleg kegyetlen 
hire van ennek az érettségi vizsgának. A diák­
fantázia valóságos mumusként emlegeti ezt a 
vizsgálatot, amelyen főigazgatók és miniszteri 
biztosok jelennek meg a diákság nem kis rémü­
letéi e. Mái honapukkal megelőzőleg a diákhagyo­
mányok és számos esetben maguk a tanárok 
vállvetve riasztgatják az érettségi felé közeledő 
tanulókat, akiknek idegeit kétségtelenül ingerük 
ezek a riasztgatások, úgy hogy még az erősebb 
idegzetű tanulók is szinte eltikkadt idegekkel 
és rettegve lépnek az érettségi vizsgálatra.

A mi paedagogiai mintaállamunkban, Porosz- 
országban éppen azért már kezdenek is lemon­
dani róla. A német paedagogusok meggyőződtek 
arról, hogy az intelligenciáiig pályákon levők 
idegessége jobbára az ilyen érettségire való 
készülődéssel kezdődik. Szinte mondható, hogy 
az intelligencia idegességének alapját gvakran 
az érettségi vizsga veti meg. Ami utóvégre nem 
nem is csuda. Az érettségivel nyolc esztendő 
tanulmányait akarnák összefoglalnak Ez ugvan 
magában lehetetlenség és csak külsőleg foglal­
hatni össze pár hónap alatt nyolc évi tanítás 
eredményét. Elvégre is ha nyolc év nem veszett 
el haszontalanul, akkor a nyolc év nevelési és 
tanítási eredményének élnie kell a tanulók intelli­
genciájában. Ha nem ól benne, akkor hiába 
való a pár havi összefoglalás, ezzel az össze­
foglalással amúgy sem táplálódik az intelligencia, 
hanem pusztulnak vele az idegerők.

Mennyivel üdvösebb ennél a francia rendszer, 
amelylyel már a németek is kezdenek megbarát­
kozni.

A francia középiskolákban nincs érettségi 
vizsgálat. Az utolsó osztályt éppen úgy fejezi 
be a diák, mint az előbbieket. Se több, se 
kevesebb, mint más esztendőben.

Ha aztán a diák egyetemre akar jutni, föl­
vételre jelentkezik az egyetemi hatóságnál, meg­
jelöli a fakultást, a melyre pályázik s akkor az 
egyetemen vizsgálják meg, bir-e egészen kellő 
intelligenciával, illetőleg előzetes képzettséggel, 
hogy a fakultásba beléphessen.

Nem tankönyvek adatait faggatják ki ott a 
diákból, hanem általános előképzettséget és intel­
ligenciát vizsgálnak. Erre a vizsgálatra nem 
keli készülnie a diáknak, nem is tud rá készülni. 
Viszont a baccalaureatust (érettségit) megadó 
egyetemi tanárok általános szempontokból bírál­
hatják meg a jelentkezőket és nem teszi őket 
elfogulttá a diák középiskolai karri érje.

Persze ehhez a francia eredetű érettségihez 
arra való cenzorok kellenének az egyetemre. A 
cenzorokat is nevelni kell. A régi porosz rend­
szerről ejj csapással nem lehet áttérni a francia 
rendszerre, melyet a modern német irók sok ily 
eszmével gazdagítottak. De az irány eszmét mi is 
bízvást befogadhatnánk, sőt be is kell fogadnunk. 
Az az eszmeáramlat, mely az érettségi ellen 
Németországban támadt, elküldi hozzánk hullá­
mait. Akkor majd megindulunk mi is. S ha a 
paedagogusok makacskodnak, szemben találják 
magukkal az orvosokat, a modern paedagogiának 
e legjelesebb tanácsadóit, sőt mondhatom harcosait.

A jószágrendezés.
Aki a magyar mezőgazdaság mai állásáról 

helyes fogalmat akar alkotni, ne más országok 
viszonyaival, hanem saját régibb állapotunkkal 
vesse azt össze. Ki az előbbit teszi, csak azt
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:;l találni, hogy a magyar mezőgazdaság még
^•mekkorát éli és nem fogja fontolóra venni,
r- t.-vermek kötelességét híven teljesítő gyer-

^ llt.m kevésbhé érdemli meg elismerésünket,
t .t térti tisztét végző férfin. Aki azonban
.n;c múltját ismeri és látja, hogy aránylag

i ;,lő alatt mi Ív haladást tett, elismerésével r-viu I" '
,,izl>uyára nem lesz tartózkodó.

mezőgazdaságról voltaképpen még nem 
-/olhatni. Az előbbi őstermelés korszakában 

, volt az egyetlen munkás elem és ez ugv 
szabad jószág vala. \ erbőezy idejében 

1öll) eey egész jobbágyi elek annyit ért, mint 
csikót lan kanca, vagy egy tulok, vagy mint 

két tehén, vagy négy juh; pedig mily csekély 
j, t még abban az időben egy kanca, vagy 

tulok ára. A török világban ugv látszik 
r,jv.[italában nem kellett a föld. Még 173ti~ban 
é, későht» is évenkint OOforinton adatott a fejér- 

vei ercsii uradalomban két —együtt mintegy 
tj eZer hold területű jószág haszonbérbe, tehát

holdja mintegy 1 krajcáron.
V főid csekély becséből, mely másfél század­

dal ezelőtt országszerte igy volt, legjobban követ­
keztethetni, mily mostoha állapotban sin y lett 
:,kkor a magyar mezőgazdaság. Másfél évszázad 
alatt azonban nagyon javultak ugyan a viszonyok, 
de azért még nincsenek mezőgazdasági viszonyaink 
teljesen rendezve.

Gazdasági rendszerünk gyanánt a három nyo­
másit gazdaságot szokás említeni, mely helyett 
omitt két, másutt négy vetőst is találni. Mig a 
paraszt földei szanaszét feküdtek vagy feküsznek 
a határban, csak addig volt vagy van határozott 
n-mlturtás, ez azonban voltaképpen csak az ugarra 
és tarlóra, nem pedig a vetés egymásutánjára 
volt vagy van szorítva. De ahol a parasztbirtok 
kihasíttatutt, ott voltaképpen nem tartat!k semmi 
rend a vetés egymásra következésében: vetnek, 
amit kedvük tart, kalászosra kalászost, kapás 
növényre kapás növényt, csak megteremjen.

Nagyobb jószágok és umdalmakon még úgy 
sem törődtek megszabott rendtartással. (Gazdál­
kodásukban a legnagyobb önkény uralkodott. 
Sót sok nagv jószágon ma sem sokkal jobban 
áll a dolog. Másokon ellenben rendezett viszo­
nyokat találni és minthogy a magyar rónán a 
jószág oly csekély változatosságánál fogva kevés 
nehézségre bukkan az ember a beosztásnál és 
rendezésnél, a beosztást sokkal nagyobb tökély­
ben és összegben találni rajtuk, mint máshol, 
hímek elérésére hazánkban oly folyamat szük­
ségeltetett, melynek a mi mezőgazdaságunkban 
nincs neve. A jószágrendezést értjük. Ez alatt 
sokfélét szokás érteni és kivált mindazoknak a 
dolgoknak rendezését, miket jó gazdasághoz meg 
szokás kívánni. Képzeljünk már most egy ma­
gyar gazdaságot a mintegy nyolcvan évvel múlt 
időkből. A munkás a jobbágyból telt ki ós igás 
barma is az uraságnak dolgozott, a ki 
gazdasági épületek, szerszámok és barommal 
nem birt, megszabott vetésforgás nem létezett; 
össze-vissza feküdt minden, amint a véletlen 
üssze-vissza vetette és a legelő rendesen az a 
nagy X. volt, mely azon darabon helyettesítte- 
Gtt, miből egvéb semmi áron nem akart válani. 
Ilyen hclvt persze, liogv sok minden kellett a 
jószágrendezéshez, a legelő és szántóföld közti 
helyes arány létesítése, hol nem volt elég termé­
szetes legelő, takarmány termesztés behozása, meg­
szabott vetés-forgás megállapítása, a jószág fel­
oszt ása alkalmas gazdasági területekre, ezeké 
díjútokra, dűlőkre; szükséges gazdasági épületek 
építése, barom s eszközökbeli leltár beszerzése; 
elegendő munkás-telepit vények alapítása által 
V;dó lekötése, utak, kutak és fasorokról való
gondoskodás.

Az időbe való átmenet tömérdek tenni valóra 
bukkant és még ha akkor minden a legjobb

rendben volt volna is, meg akkor is többé-kc- 
vésbé összeziláltak volna mindent az újabb kori
viszonyok.

A legelő feltörése a gazdaság súlypontját 
egészen máshová helyezte es a jószág uj beosz­
tását sürgette. A jobbágyság eltörlése pedig urasági 
épületek állítását követelte a cselédeknek a meg­
szaporodott cselédség, ólaknak az igásjószág es 
fél szernek az újonnan beszerzendő gazdasági 
eszközök számára. Munkások állandósításáról 
kellett gondoskodni, a jószágokon való telepít- 
vények alapításával és a telepítvenycsek közötti 
földkiosztással. Ez a megkívántaié gazdasági 
eszközök és vanósbarom beszerzése lett az 1848-ra 
következett idő feladata és ha még ma sem 
oldá meg az ország teljesen e feladatot, ez el­
maradás jőrészben a mostoha körülményeknek 
tudható be.

Hivatalos-rovat.
Közhírré teszem, hogy a III-ad oszt. kereseti 

adó és nyilvános számadásra kötelezett vállalaték 
és egyletek adójára vonatkozó kiszámítási javas­
latokat tartalmazó lajstromok a városi adóhiva­
talnál 8 napon át, vagyis f. évi junius hó ló-tói 
23-ig bezárólag közszemlére ki vannak téve, a 
hol is a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zalaegerszegen 1902. junius 15.
Várhidy Lajos

polgármester.

Hírek.
Kinevezés. Dr. Réffy Zoltán zalaegerszegi kir. 

alügyész komáromi kir. ügyészszó neveztetett 
ki. Hivatásának magaslatán álló munkás, érdé 
mes tisztviselő részesült a jói megérdemelt elő 
léptetésben. Dr. Réffy Zoltán tudásával, pihenés 
nélküli munkásságával, nemes gondolkodásával 
és rokonszenves fellépésével sok barátot és tisz­
telőt szerzett magának, akik őszinte örömmel 
kívántak szerencsét az uj kir. ügyésznek.

Beiktatási ebéd. Legáth Kálmán zalaegerszegi 
esperes-plébános f. hó 15-én beiktatási ebédet 
adott, amelyre hivatalosak voltak a különböző 
hivatalok, hatóságok fejei mintegy harmincam 
A kitűnő ételek és italok ebéd alatt a legderül- 
tebh hangulatot keltették; pezsgő bontáskor a 
házigazda először a jelen voltak lelkes éljenzése 
között dr. István megyés püspökre emelte poha­
rát; ezt követte több fel köszöntő, amelynek 
nagyobb része a szives házigazda éltetésere Há­
nyáit ; a társaság öt óra tájban kezdett szétosz­
lani.

Kanonok! kinevezés, ő felsége a király a 
veszprémi székeskáptalan Jánosi) Ágoston dúl mi 
vál. püspöknek és ovkanonoknak az eneklo, d). 
Fehérvári) József hantul prépostnak és székes- 
egyházi főesperesnek az őrkanonokságra, iszalag 
Mihály zalai főesperesnek a huntai prépostságra 
és székesegyházi főesperességre, dr. Redey Gyula 
somogyi főesperesnek a zalai főesperességre, Néger 
Ágoston pápai főesperesnek a somogyi jfőesperes- 
ségre, Kranitz Kálmán següsdi főesperesnek a 
pápai főesperességre, és dr. Hada István idősb, 
mesterkanonoknak a següsdi főesperességre való 
fokozatos előléptetését jóváhagyva, az ekként 
megüresedő mesterkanonokságot Féller I ál 
murakereszturi apát plébánosnak, továbbá ugyan­
azon székeskáptalanban Kranitz Kálmán kano­
noknak a hévízi címzetes apátságot, dr. Hada 
István kanonoknak pedig a Boldogságos Szűz 
Máriáról nevezett csöpőfői címzetes prépostságot 
adományozta.

Uj kórházi orvos. Zalavármegye alispánja a 
nagykanizsai közkórháznál újonnan rendszeresített 
(bennlakó) orvosi állásra dr. Fóliák Ernő gyakorló 
orvost, az izr. kórház orvosát nevezte ki.

Kirendelés. A m- kir. Igazságügymmiszter a 
nagykanizsai kir. törvényszék területére vizsgáló 
bíróul Véher Károlv törvényszéki bírót, állandó 
helyetteséül pedig Csesznák Miklós törvényszéki 
bírót rendelte ki.

Anyakönyvvi helyettes kinevezése. A m. ku
belügyminiszter a galamboki anyakönyv vezetői 
kerületbe Duücshj Gyula segédjegyzot anya-

í könyvvezető helyettessé nevezte ki és őt a házas- 
sági anyakönyv vezetésével és a házasság kötés­
nél való közreműködéssel is megbízta.

Irodatiszt kinevezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter Kis Károly keszthelyi és Megger esi 
Géza perlaki járás bírósági Írnokot irodatisztté 
nevezte ki.

Szentszéki ülnök kinevezése. A veszprémi 
megyés püspök Méhes Kálmán kiskom árumi 
plébánost szent széki ülnöknek nevezte ki.

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Valigurszky Antal nagykani­
zsai állami polgári fiu-iskolai rendes tanítót a 
IX ik fizetési osztály harmadik fokozatába, Bittern 
Béla alsólcndvai állami polgári fiu-iskolai segéd­
tanítót a X-ik fizetési osztály harmadik foko­
zatába rendes tanítóvá nevezte ki.

Meghívó. A zalaegerszegi kereskedő ifjak önkép- 
ző-ogylete folyó hó 29-én (vasárnap) a „Kasza­
házi kert “-hely iségében saját céljaira teke- 
versenynvel egybekötött zártkörű szórakoztató 
összejövetelt rendez. Belépő-jegy 1 K 20 f, 
saládjegy 3 K (3 személyre.) Tekejegv 3 dobásra 

oü fillér, kezdete délután 4 órakor. Kedvezőtlen 
idő esetén a mulatság megtartásáról később 
intézkednek.

A vármegyei pénztárak és számvevőségek
tudvalevőleg 1903. január 1-én áliamosíttatnak 
s a kir. pénzügyigazgatóságok, illetve adóhiva­
talokhoz osztatnak be. Ezzel a kir. pénzügyi 
hivatalok létszáma tetemesen emelkedik; nálunk 
pl. tíznél több tisztviselőt vesz át az állam a 
vármegye szolgálatából. Az uj állami tisztvise­
lőknek és hivataloknak elhelyezése azonban min­
denütt nehézségekbe ütközött. A vármegyék, ame­
lyeknek székhazaiban rendesen nemcsak túlzsúfolt 
hivatalok, hanem főispáni, alispánt stb. lakások is 
vannak, előre örültek, hogy tisztviselőiket s 
hivatalaikat kényelmesebben helyezhetik el; a 
pénzügyigazgatóságok azonban nem tudnak he­
lyet adni, mert az állami hivatalok is majdnem 
mindenütt szűk és elégtelen helyiségekben szo­
rongnak. Nálunk is a helyiségek megvizsgálására 
kiküldött bizottság kijelentette, hogy a vármegye 
ódon háza nemcsak az állami hivataloknak nem 
tud helyet adni, hanem központi megyei hiva­
talok elhelyezésére is elégtelen. A pénzügyi 
hatóságok főnökei még azt is elismerték, hogy 
a megyeház az államosított pénztárak és szám­
vevőségek elhelyezésére alkalmatlan. Miután a 
pénzügyi palota szintén szűk, megpróbáltak 
alkalmas bérházat szerezni, ami természetesen 
nem sikerült. A kérdés most már úgy nyert 
megoldást, hogy a pénztárak és számvevőségek 
ideiglenesen mégis a vármegye házában lesznek 
elhelyezve és pedig elfoglalják a régi épület 
földszintjének déli szárnyát, amelyben eddig a 
házi és gyámi pénztárak, a gyám! számvevőség, 
árvaszéki ülnökök szobái és árvaszéki régi irat­
tár voltak elhelyezve. Az árvaszék megkapja a 
vármegyei számvevőségnek az uj épületben levő 
helyiségeit úgy, hogy az árvaszék január 1-től 
háromfelé lesz elhelyezve, ami természetesen 
sem a feleknek, sem az ügymenetnek nem fog 
előnyére szolgálni. Remélhetőleg ez az állapot 
nem fog sokáig tartani, mert már az eddigi 
helyzet is tűrhetetlen volt s elképzelni is lehe­
tetlen, hogy ugyanazon hatóság háromfelé legyen 
elhelyezve, a segédhivatalok, az irattár, kiadó- 
hivatal, iroda akkora messzeségben legyenek az 
előadók egy részétől, hogy egy negyedórába 
kerüljön egy előirat betekintése.

Juniális. A zalaegerszegi szegény gyermekek 
karácsonyfa egylete nyári mulatsága vasárnap 
(15-én) volt a Baross ligetben. A választmány, 
mely ezúttal a rendezést egészen magára vállalta, 
már hetekkel előbb buzgólkodott a siker érde­
kében, a közönség azonban aránylag kevés szám­
ban való megjelenésével nem jutalmazta eléggé 
a közreműködők fáradozásait. Pedig alig van 
egylet városunkban, mely nemesebb célért kiiz- 
dene; mely' ép azokon segít, kikről mindenki 
megfeledkezik: a ruhátlan szegény gyermekeken. 
Hajlandók vagyunk hinni, hogy a hűvös idő­
járás okozta a részvétlenséget s reméljük, hogy 
jövőben nagyobb pártolásban fogják az egyletet 
részesíteni. Az anyagi siker azonban kielégítő, 
mert a jelen nem lévők nagyobb összeggel vál­
tották meg belépő jegyüket. Összes bevétel 
volt 310 K 10 f, melyből 108 K 10 f kiadást 
levonva, maradt tiszta jövedelem 202 K. Felül­
fizettek: Handler Istvánná (Szt. Gotthard) 10 
K; Udvardy Ignác, Dr. Szigethy Elemér 5—5 
K; özv. Kántor Pálnó 3 K; Kummer Gyula,
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Németh Géza, Bozi József 2-80—2 K 80 f; 
Várhidy Lajos, Boschán Gvuláné, ifj. Riedlmayer 
János, Hajmási Imre, Faragó Béla, Dr. Arvay 
László, Lányi Kálmán, Dr. Fele Antal, Krosetz 
István, Varga Vilmos, özv. Botfy Lajosné, Kun 
Vilmos 2—2 korona ; Legáth Kálmán 1 korona 
S0 fillér, Dr. Klein Lajos, Dr. Czinder István, 
Szalay László, Rohonczy István, özv. Csoknyay 
Jánosné, Árvay Emilia 1'60—1 Korona 00 fillér; 
Tahy Rozália, N. N. D20—1 korona 20 fillér; 
Fángler Mihály 1 korona; Body József, N. N., 
Jakabfy Ödön, Dr. Kaszter Ödön 80—80 fillér. 
Utólagosan a következők felülfizettek : Dr. Halász 
Miksa, Dervarics Lajos 2—2 korona; Krosetz 
Gyula 2 korona; Weisz Sándor 4 korona. 
Bazártárgy 325 volt. Ebből 50 darabot az egy­
let vett, 275 darabot pedig a következők ado­
mányoztak : Legáth Kálmán, Heinrich W. és L. 
Faragó Béláné, özv. 1 ahy Rozália, I ánglei 
Mihályné, Kummer Gyula, özv. Erdős Gézáné, 
Szirmay Béláné, özv. Csoknyay Jánosné, I itos 
Mártonné, Fenyvesi Miksa, Trsztyánszky Ödönné, 
dr. Czinder Istvánné, Varga Vilmosné, Krosetz 
Istvánné, Somossy Nándorné. A választmány 
hálás köszönetét mond mindazoknak, kik felül­
fizettek, vagy nyeremény tárgyakat küldöttek, 
vagy szelvényeket elárusítani szívesek voltak.

Távbeszélő Csáktornyán. A pécsi posta- és 
távirda igazgatóságnak értesítése folytán a 
Csáktornyán létesítendő távbeszélő hálózat irá­
nyának megállapítása céljából a közigazgatási 
bejárást f. hó 13-án tartották meg.

Az első érettségi vizsgalat. Nehéz napok 
azok, mikor érettségi vizsgálatra készül a diák. 
Nyolc hosszú év munkájának gyümölcsét akarja 
aratni s hetekig drukkol, míg keresztül esik az 
írásbeli és szóbeli tortúrán, amelyet érettségi 
vizsgának neveznek. Es azután kezébe adják 
azt a papirost, amely felszabadítja a diákélet 
fegyelme alól és mikor berekeszti a gymnasiumi 
éveket, semmivé kvalifikálja az ifjút; olyan 
semmivé, akiből minden lehet. A zalaegerszegi 
állami főgymnasiumban, amelynek mind a nyolc 
osztálya csak ez év elején állíttatott fel, 18 és 
19-én volt az első érettségi vizsgálat, amelyen 
Spittkó Lajos tankerületi főigazgató elnökölt. 
Az eredmény a kalkulusok után Ítélve, nem 
elsőrendű ugyan, de legalább kielégítő. A nyol­
cadik osztályba járt 19 tanuló; évközben kima­
radt 2; az osztályvizsgán megbukott illetve vissza­
lépett 5; az Írásbeli érettségin 1; a szóbeli érett­
ségin 3. Jeles érettségi bizonyítványt egy tanuló 
sem kapott; jól érett négy lett.

Dunántúli kivándorlási kongresszus. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület az összes 
dunántúli gazdasági egyesit lelek és a Dunántúli 
Magyar Közművelődési Egyesület közreműkö­
désével a dunántúli kivándorlással kapcsolatos 
gazdasági és társadalmi bajok megvitatása s az 
orvoslás módjainak kijelölése céljából kongresszust 
rendez. A kongresszus helye: Siófok; ideje: 1902. 
évi junius hó 28 és 29. napja. A kongresszus 
díszelnöke : gróf Esterházy Ferenc. Társelnökök : 
dr. Fenyvessy Ferenc és gróf Jankovich László 
főispánok. Főtitkár: Szil assy Zoltán, az O. M. 
G. E. szerkesztő titkárja. A kongresszus három 
osztályban fog tárgyalni, úgymint: I. Termelési 
és értékesítő osztály. Elnök, báró Fiáth Pál, 
fői.-pán; nlvlnök : gróf Hoyos Miksa; titkár: 
Czeglédy Tivadar, gazd. tanár. II. Birtokpoliti­
kai, adó-, hitel- és közművelődésügyi osztály. 
Elnök: gróf Széchenyi Imre, alelnök: Sárközy 
Aurél főispán; titkár; Molnár József g. e. tit­
kár. III. Kivándorlási osztály. Elnök: Reiszig 
Ede, főispán; alelnök: dr. Baán Endre, alispán ; 
titkár: Voigt Ede g. e. titkár. Részvétel a kon­
gresszuson. A kongresszuson részt vehet mindenki, 
tanácskozási és szavazati joga azonban csak 
annak van, aki a kongresszusi irodánál (Buda­
pest IX, Köztelek-utca 8. sz.) tagul jelentkezik 
s a 4 K. részvételi dijat lefizeti. A kongresszus 
kiadványait a tagok ingyen kapják. Lelkészek, 
tanítók és községi jegyzők a 4 K részvételi díj 
fizetése alól He ntesek, miután a rendező-bizott­
ság melegen óhajtja, hogy a nép legközvetlenebb 
vezetői minél nagyobb számban vegyenek részt 
a kongresszus tanácskozásaiban. A kongresszus 
tagjai közül azok, a kik a Siófokon székelő helyi- 
bizottság által elszállásolásukról gondoskodni 
kívánnak, valamint kedvezményes vasúti igazol­
ványra igényt tartanak, legkésőbb junius hó 
25-ig jelentkezhetnek a központi irodánál. Sió­
fokon az ellátás és elhelyezés költségei a kon­
gresszus tagjai részére a következő kedvezményes

árakban állapíttatnak meg: 2 ember egy szobá­
ban elhelyezve, reggeli (kávé, tea, tej, csokoládé) 
ebéd (leves, előétel, sült, tészta) vacsora (sült, 
tészta) 8 K; ugyanezen ellátás szoba nélkül 
6 kor, ellátás bor és sörrel 2 koronával több, 
csak ebéd 4 K, csak vacsora 2 K, itallal. A 
kongresszust illető minden kérdésben folvilágosí- 
tást bárkinek szívesen ad a központi iroda 
(Budapest, IX. Köztelek-utca 8.)

Ezred Összpontosítás. Julius hó 3-án Nagy­
kanizsán összpontosítják az egész 20. honvéd- 
gyalogezredet, illetve az ezredtörzshöz csatlakozik 
a körmendi zászlóalj és a fiumei század.^ Az 
összpontosított ezred július végéig marad Nagy­
kanizsán.

Tarka színpad. A fővárosi színházak egyes 
tagjaiból alakult úgynevezett „Tarka színpad“, 
mely a nyári szünidő alatt az ország különböző 
nagyobb városait bejárja és művész estélyeket 
rendez, e hó 18-ára hirdetett nálunk is előadást ; 
azonban az elmaradt. Elmaradt pedig azért, mert 
Szombathelyen e hó 17-én tartottak előadást és 
közkívánatra még egy estélyt kellett rendezniük; 
19-én meg Veszprémben, 20-án Székesfehérváron 
hirdettek előadást, ezeknek az elhalasztása sok 
költséggel járván, az itt hirdetett előadást kény­
telenek voltak elhalasztani.

Becsapott vásározó. Egy zalamegyei gazdál­
kodó embert két agyafúrt vásári tolvaj egy már 
régen ismert praktikával csapott be egy veszprém­
in egye i vásáron. A becsapott maga réstőli leg­
jobban az esetet, azért a nevét jobb lesz elhall­
gatni. A gazda ökröket akart venni s az állat- 
vásárt járta, ahol két ügynök forma ember 
csatlakozott hozzá. A vételről azonban inkább 
lebeszélték, azon ürügy alatt, hogy a jóravaló 
ökröket nem állítják ki a vásárra, hanem a 
városvégi kis korcsmák udvaraiban hajtják össze. 
A két ember el is vezette a gazdát több korcs­
mába, ahol ökrök ugyan nem voltak, de jó bort 
mértek s mindenütt megittak egy-két litert. 
Egyik ügynök útközben elvált a társaságtól, 
később azonban előkerült és nagy sopánkodással 
előadta, hogy ellopták a bugyellárisát. A gazda 
sajnálkozott, a kárvallott ember pedig elkesere­
désében meggyanúsította a társát is, meg a 
vidéki gazdát is. A gyanúsított ügynök meg­
haragudott s méltatlankodva mondta a vesztes­
nek, hogy kutassa ki. A kárvallott neki is ment 
a zsebeknek s alaposan kikutatta, de nem talált 
semmit. A gazda nem akart gyanú alatt maradni; 
szintén megmotoztatta magát. Miután nála sem 
találták meg a keresett bugyellárist, a sopánkodó 
vesztes bocsánatot kért és elszaladt csendőrök 
után. Néhány perc múlva a másik ügynök is 
búcsúzni akart s el is illanhatott volna társa 
után, ha a gazda abban a pillanatban észre 
nem veszi, hogy a tárcája hiányzik. Nyakon 
csípte tehát az atyafit, aki eleinte semmit sem 
akart tudni a bűnszövetségről, de mikor csend­
őrökkel fenyegették s másrészről azt az ígéretet 
kapta, hogy ha nyomra vezeti, ép bőrrel mene­
külhet, jobbnak látta elvezetni a gazdát egy 
vendéglőbe, ahol társa már várakozott rá. A 
gazda a tárcát visszakapta; jutalmul pedig ki­
szolgáltatott a szélhámosoknak egyenként egy 
pofont, akik az erélyes fellépés ellen sem mer­
tek tiltakozni. A gazda csak útközben vette 
észre, hogy a tolvajoknak mégis sikerült az 
óráját elemelni. Tekintettel arra, hogy az óra 
csak ezüstből való volt és legfeljebb 20 korona 
értéket képviselt, ennyit pedig a két pofon is 
megért, nem kereskedett tovább.

Villámcsapás. A múlt hétfőn Karmacson 
Dömötör Bódi háromhetes feleségével, István 
Pistával s ennek feleségével kukoricát kapált a 
mezőn. Délután hirtelen vihar keletkezet. Dörgött, 
villámlott s a munkások siettek menedéket keresni. 
A két asszony összebújt, valamivel távolabb 
állott a két férfi. Egy hatalmas villám hasította 
végig a szürke felhőket s rettenetes detonáció 
következett. Dömötör és István kábultan estek 
össze, a két asszonyt pedig a villám agyonütötte.

Pinceverés. Özvegy Nagy Imréné újváros-utcai 
lakósnak a budavölgyi fordulatban van a pin­
céje. Az elhanyagolt, rozzant épületről senki 
sem hinné, hogy gyöngyöző nedűt, jó, zamatos 
karcost rejt magában, melyet tulajdonosa léit ve 
rejteget. Valaki mégis megsejtette mert folyó 
hó 17-én éjjel betört a pincébe, ott jólakott 
borral, azután mintegy 50—60 liternyit hordóba 
fejtett és azt ellopta. Többen lehettek a tettesek, 
mert úgy látszik lakmározhattak is a pincében. 
A pince ajtaja, melyet ketté hasítottak, mint­

egy 10 cm. vastag lévén, sok munkát adha­
tott. A rendőrség a helyszínén megjelent s meg­
indította a nyomozást.

Meghívás hegyközségi gyűlésre. Jánka hegy­
község 1902. évi junius hó 29-én délelőtt 9 
órakor Zalaegerszegen, a városháza tanácstermé­
ben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a hegy­
község tagjai meghivatnak. A kögyülés tárgyai: 
Jánka hegyközség szervezd- és rendszabályai 
4. 9. 12. 13. 19. 20. 28.33—38. 42. 53. és 54. 
§§-ainak a nagy méltóságú fo ldm i vei és ügy i m. 
kir. miniszter ur 101991/VIII. 1901 számú 
leiratához képest leendő módosítása s az ezen 
módosításhoz képest a szervezeti-és rendszabá­
lyoknak átalakítása.

Halál tolatás közben. F. hó 16-án este 9 óra­
kor a murakereszt úri állomásban Kerber Pál 
kalauz a kocsik ütközői közé került, amelyek 
állkapcsát és összes bordáit összetörték. Nagy­
kanizsáról *a pályaorvos külön segély vonaton 
ment a szerencsétlenség színhelyére; a sérültet 
még ugvan életben találta, de az orvosi tudo­
ra ánv mit sem használt, mert a szerencsétlen 
kalauz két órai ki nos szenvedés után meghalt.

Verekedés. Nálunk ritkán múlik el vasárnap, 
hogy egynéhány embernek be ne kólintsák a 
fejét, vagy egy-két oldalbordáját meg ne ropog­
tassák. A múlt vasárnap Ólában külömbözött 
össze két cimbora: Hauer Ferenc és Pregli 
Antal. Előbb példás rendben mulattak egymással, 
utóbb azonban összevesztek és egymást úgy meg- 
ütlegelték, hogy a harc nemcsak véres nyomokat 
hagyott maga után, de emlékezetessé teszi azt a 
napot azért is, mert az ágyat kénytelenek voltak 
néhány napig őrizni.

ElgázoláS. Szabó Ferenc andráshídai kocsis a 
vasútállomás közelében olyan vigyázatlanul haj­
tott kocsijával, hogy az utón dolgozó Valenti 
Mátyás napszámost a rúddal ellökette s kocsi­
jával rajta keresztül ment. Valenti kezein s 
teste egyéb részein kisebb-nagyobb sérüléseket 
szenvedett. A vigyázatlanul hajtó kocsis ellen a 
hatóság megindította a vizsgálatot.

Veszélyes csavargó. Leitncr József 58 éves 
beszterczebányai születésű s illetőségű cipész 
legény a minap bement a helybeli királyi tan- 
felügyelő lakására s ott koldult. Meglátta ezt 
egvik rendőr és utána menve kérdőre vonta a 
csavargót. Ez hirtelen egy élesre fent görbe 
kést rántott elő s avval fenyegette a rendőrt, 
ha el nem bocsátja, leszúrja őt is, m igát is. A 
bátor rendőr azonban nem ijedt meg, hanem 
erélyesebben lépett fel a csavargó ellen, le fegy­
verezte és bekísérte a laktanyába, a hol kihall­
gatták és mert hatóság elinni erőszak büntette 
látszik tönforogni, átkisérték a királyi ügy<
éghez.

Méhészeti tanfolyam. A íÖldmivelésiigyi minis­
er a gödöllői állami méhészeti gazdaságban folyó 
:vi junius hónapban néptanítók, augusztus liavá 
>an lelkészek számára négy-négy hétig tartó 
méhészeti tan folyamot fog tartatni. Folyamod­
éin vök fölöttes hatóságok utján a m. kir. méhé- 
zeti felügyelőséghez (Budapest i. Krisztina-körui 
)1. sz ) junius 25, illetőleg junius 25-éig nyúj­

tásban fognak részesülni.
Csirke lopás. Szép csirkéket neveltek Újházi- 

óknál a csacsi-utcában. A nagyobbakat tiszta 
buzaszemekkel etetgették, hízzanak, kövéredjenek, 
mert vendégeket vártak, kedves vendégeket, a 
kiket jó ízletes pecsenyével akartak megtraktálni. 
Naponkint többször vizsgálgatta a gondos házi­
asszony a ketrecet, gyönyörködve a ^ mind­
inkább kövéredő csirkék csiripelésében. O de ez 
az öröm nem tartott sokáig. Egyik éjjel ismeret­
len tettesek behatoltak Újházi ék udvarára és a 
már gömböl vöd ő csirkéket egytől-egyik ellopták.

Tagadhatatlanul az első helyet foglalja el 
ma a Kathreiner-féle Kneip maláta kávé, úgy 
pótkávé gyanánt a babkávéhoz, valamint annak 
teljes pótlásakép. Ezt pedig annak a körülmény­
nek köszöni, hogy egyéb előnyei mellet egyedül 
tartalmazza a babkávé izét és zamatját. Első­
rangú szaktekintélyek számtalan véleményei 
bizonyítják ezt. Pettenkofen, hírneves tanár, 
következőleg nyilatkozik: „A kávéhoz hasonló 
ize által minden egyéb kávépótlékot lényegesen 
felülmúl.“ Mások azt mondják; »A pörkölt bab­
kávé kiválóan átható illatával és izével bir.« 
„Zamatja különösen erős, kávészerü és tiszta." 
»Kimutatható mennyiségben oly zavaros alkat­
részeket tartalmaz, a melyek a babkávé tulaj­
donságai.« »Többszöri kísérletek egyezően azt
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eredményezték, hogy a babkávéhoz igen közel 
.t[[ú készítménynek jelezhető.«»Zamatos anyagok 
tartalmával fogva a Kathreiner-féle maláta kávé 
élvezeti értéke a tulajdonképeni kávéhoz igen 
hasonló.« stb. stb. Ezek után érthető, hogy 
n‘jnt Ízletes és egészséges családi kávé, mind­
jobban befészkeli magát.

Körrendelet a gyermekmenheíyekről. A bel­
ügyminisztérium körrendeletben értesítette a 
törvényhatóságokat, miszerint az 1901 évi VIII.
, -ez. folyamányakép május 15-én a Fehér-Kereszt 
Országos Lelencház Egyesület tulajdonát képező, 
j0 a belügyminisztérium által bérbevett épüle­

tekben az állami gyermekment)elv működését 
megkezdte. Ezzel egy üde jü leg megszűnt a Fehér- 
Kereszt azon joga, hogy a talált vagy hatósági­
ja-- elhagyottnak nyilvánított, 7 éven aluli gyer­
mekeket az országos betegápolási alap terhére 
gondozásba vegye. Ez ügykör f. évi május hó 
15-e óta kizárólag a budapesti állami gyermek- 
menhelvet és a budapesti Fehér-Kereszt Országos 
Lelencház-Egyesület által fenntartott 11. fiók­
intézetet, u. m. a békésgyulai, kassai, szombat­
helyi, szegedi, temesvári, aradi, nagyszőllősi, 
munkácsi, rimaszombati, szabadkai és nagyváradi 
intézeteket illetvén meg, a belügyminiszter fel­
hívja a törvényhatóságokat, értesítsék alantas 
hatóságaikat, miszerint minden elhagyottnak 
nyilvánított, 7 éven aluli gyermeket gondo­
zásra kizárólag az említett intézetekbe utalja­
nak be.

A jég mint gyorsáru. A gyenge tél folytán 
uralkodó jéghiány miatt Láng Lajos kereske­
delmi miniszter megengedte, hogy a m. kir. állam 
vasutak vonalain, valamint a kezelésükben levő 
helyi érdekű vasutakon tetszés szerinti mennyi­
ségben, az előirt csomagolás mellet, valamint 
csomagolatlanul egy fuvarlevéllel legalább kétezer 
klgr. sulymennyiségben feladott jégküldemények 
gyorsáruként való szállítás mellett kedvezményes 
díjtétellel szállittasanak. A miniszter felhívta az 
önnálló díjszabási joggal bíró vasutakat is hasonló 
kedvezmény nyújtására.

Magyar Leszámíioló- és Penzbeváltó- bank,
ezen előzékenységéről általánosan ismert, előkelő 
fővárosi pénzintézet mint értesülünk újabban jel­
zálogosztályt nyitott s aj áljuk mai számunkban 
megjelent idevonatkozó hirdetését különösen 
gazdaközönségünk figyelmébe.

Gumipuskák. A gumipuskák veszélyes módon 
kezdenek ismét városunkban elterjedni. Majd 
naponkint hallunk panaszokat arról, hogy itt, 
vagy amott tettek kárt ilyen eszközzel emberben, 
állatban, vagy az ablakokban. A rendőrség 
szigorú utasítással látta el közegeit ez irány­
ban. A kinél tehát ilyen gumipuskát találnak, 
érzékenyen megbüntetik. Jó lesz a parittyákat 
sutba dobni.

Az OVOdák szünideje. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter körrendeletét intézet valamennyi 
tanfelügyelőhöz, melyben felhívja figyelmüket 
arra, hogy a kisdedovodákban az egv havi szün­
idő csakis a tél folyamán engedélyezhető, nyáron 
pedig, mikor a szülők a nagy munkaidő alatt 
a házon kívül vannak, az ovodák kora reggel­
től estig nyitva tartandók és a helyiség heti 
nagy tisztogatására és súrolására lcgfejebb egy 
félnap és pedig, amennyiben az ünnepnapra nem 
esik, a szombat délután használtassák fel. A 
miniszter végül kijelenti, hogy a rendelet meg 
nem tartását a legszigorúbb fegyelmi megtorlás 
alá fogja venni.

Gazdasági tudósító. A Íöldmivelési miniszter 
Sanveber József zalabaksai földbirtokost az 
alsólendvai járásra állandó gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

Katonai gyakorlat. A m. kir. varasdi 10 
honvéd huszár ezred törzse és 1. osztálya (2 
törzstiszt, 19 főtiszt, 217 legény és 226 ló) a 
megye területén való átvonulás közben junius 
hó 2-án Benkoveczben és 2-án Becsehelyen lesz 
beszállásolva.

Fiatai gonosztevő. Fus Iván kotor! lakós 17-éves 
fiú junius hó 19-én este Herg Mihály kotori 
lakós 10 éves fiút a mezőn kapával agyonütötte. 
A kis fiú nem akarta a kalapja mellé tűzött 
rózsát Fusnak odaadni s ezért kellett medhalnia.

Egerszegi Jancsi. Sokan emlékezhetnek még 
arra az elhagyott fiúra, akit Egerszegi Jancsi 
néven ismertünk. Valahol egy mezei utón találta 
a csősz a siró fiút, akit valószínűleg koldusok 
bíztak az Isten irgalmára. A gyerek csak annyit 
tudott, hogy Jancsi a neve. Hozzátartozóit nem

találták fel; ezért a város vette pártfogásába; 
elnevezte Egerszegi Jánosnak és íelneveltette. 
Egerszegi János azután katona lett és kiszolgált 
három esztendőt, most pedig kóborol a nagy 
világban. Nagy dicsőséget azonban nem szerez 
a városnok. Most is körözés alatt áll, mert 
Felsőcsatár vasmegyei községben ellopta a szálló- 
pajtásának, Biró János szobafestő segédnek a 
bőröndjét, a benne levő ruhával együtt.

Erdőőri szakiskolák tanulóinak felvétele tár­
gyában pályázati hirdetés jelent meg, mely szerint 
a királyhalmi, vadászerdei, liptóujvári és görgény- 
szentimrei m. kir. erdőőri szakiskolákba, részint 
saját költségen, több tanuló fog felvétetni. A 
pályázati kérvények julius hó 15-ig a földmivelés- 
ügyi minisztériumhoz adandók be. A felvételre 
vonatkozó feltételek a vármegyei alispáni hiva­
talnál, a zalaegerszegi, m. kir. áll. erdőhivatal­
nál, a tapolczai, nagykanizsai és alsólendvai m. 
kir. járási erdőgondnokságnál tudhatók meg.

JÓ barátok. Jó barátok voltak Pete Károly 
és Góczán József helybeli napszámosok annyira, 
hogy alig tudtak egy napig is egymás nélkül 
élni. A múlt vasárnapi munkás ünnepélyen 
is együtt mulattak Kaszaházán a késő éjszakáig. 
Mikor azonban a különböző borfajtákat végig 
kóstolgatták, ezeknek a gőze a fejükbe szállt, 
megfeledkeztek a jó barátságról s összeszólal­
koztak. A szóváltást tettlegcsség követte, minek 
folyamán Góczán leharapta az ő kebelbarátjának 
az egyik ujját s ezzel az éj leple alatt a kert­
helyiségből kiosonva, hazasietett. Pete, hogy 
megboszulja magát az ő jó barátján, utána ment, 
de nem érte utol. Kereste a lakását, de nem 
akadt rá. Ekkor úgy találomra néhány ablakot 
betört s fenyegetések közt lakására tért. A 
barátság a két férfiú között ezzel véget ért.

Vásár. Zalaszentgróton a legközelebbi orszá­
gos vásárt folyó junius hó 24-én tartják.

Mlllt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtot­
tak 45 drb szarvasmarhát s eladtak belőlük 28 
darabot. Sertésekből felhajtásra került 200 drb.; 
eladtak közülök 15 darabot.

Vetőmagvak ára. Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 
kilogrammonként: lucerna 68—75 K; lenmag 
17—18 K; muhar 13 lj2 —14 K; régi mag 
(muhar) 8—9 K; ló fogú tengeri 8 lf2—83/4 K; 
vörös köles 8—8 '/2 K.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén f. hó 15-én a hivatalos adatok alapján 
lépfene: Sármellék 1 u., Szentgrót (polgárváros) 
1 u.; veszettség: Őrség 1 u., Csonkahegyhát 1 
U-, Kányavár 1 u., Felsőrajk 1 u., Pusztaederics 
1 u.; ivarszervi hólyagos kiütés: Bratoncz 1 u., 
Cserencsócz 1 u., Dekiezein 1 u., Dobronak 1 
u., Felsőbisztricze u.„ Felsőszenterzsébet 1 u.,
Petesbáza 1 u., Rédics 1 u., Bányavár 1 u.,
Belicza 2 u., Bottornya 2 u., Felsőpusztafa 2 
u., VIII. Hegykerület 1 u., Lapány 1 u., Szent- 
ilona 1 ti., Tótfalu 1 u., Zsedény 1 u., Mura- 
kereszturkollátszeg 1 u., Zalaujlak 5 u., Becse- 
hely 1 u., Csörnyeföld 1 u., Kerkaszentkirály 1 
u., Szécsisziget 2 u., Tótszerda hely 4 u., Kis- 
sziget 1 u., Mikefa 1 u., Páka 7 u., Nagy­
kapornak 10 u., Zalaapáti 2 u., Zalaszentmihály
8 u., Muravid 6 u., Badacsonytomaj 3 u., Zala- 
lövő.; rühkór: Balatonederics 1 u.; sertésorkánc: 
Lentiszombathely 1 u., Gyulakeszi 4 u., Haláp

, 4 u., Kővágóőrs 2 u., Mindszentkálla 6 u.; 
sertésvész: Kebele 2 u., Csáktornya 2 u., Dráva- 
szentmihály 2 u., Lapány 1 u., Őrség 7 u.,
Bajosa 14 u., Csapi 1 u., Eszteregnye 11 u.,
Rigyácz 1 u., Sormás 8 u., Becsehely 13 u.,
Kútfej 1 u., Szentpéterföld 6 u., Szécsisziget 1 
u., Tótszerdahely 1 u., Tárnokoroklán 5 u., 
Zebeczke 2 u., Bucsa 14 u., Kotor 3 u., Nová- 
kovecz 3 u., Palovecz 4 u., Vullária 1 u.,
Arács 11 u., Balatonkövesd 10 u., Csopak 6 
u., Gulács 1 m,, 3 u., Nemesvita 1 m., Monostor- 
apáti 1 u., Gellénháza 1 u., Zalacsány 6 u.

Egy jó családból való üu tanoncul 
felvétetik Számek Adolf fűszer üzleté­
ben Zalaegerszegen.

Vasúti nyári menetrend. Zalaegerszegre érkezik: 
Bokáról 8 óra 39 p. reggel, 5 óra 45 p. délután,
9 ó. 47 p. este. Csáktornyáról 9 ó. 15 p. reggel, 
8 óra 24 p. este. Zalaegerszegről indul: Bokára 
5 óra 54 p. reggel, 9 ó. 29 p. délelőtt, 4 ó. 12 
p. déltán. Csáktornyára 4 óra 59 p. reggel, 5 
óra 52 p. délután. Iíelyt közlekedés Zalaegerszeg 
és Zalaszentiván között. Zalaegerszegről Szent­

ivómra indul: 6 óra 35 p. reggel, 11 óra 54 p. 
délelőtt, 2 óra 33 p. délután, 8 óra 30 p. este. 
Szentivánról Zalaegerszegre érkezik: 7 óra 56 p. 
reggel, 1 óra 57 p. délután, 4 óra 01 p. délután, 
9 óra 47 p. este. Szentivánról indul: Szombathely 
felé 7 ó. 15 p. reggel, 1 ó. 12 p. d. u. (gyors­
vonat), 3 óra 13 p. délután, 2 óra 17 p. éjjel. 
Nagykanizsa felé 5 óra 55 p. reggel (vegyes­
vonat), 12 óra 37 p. délután, 3 óra 13 p. d. u. 
(gyorsvonat), 9 óra este, 2 óra 21 p. éjjel. Nagy­
kanizsáról a vegyes vonat indul 5 ó. 20 p. d. u., 
Zalas zentiv ónra érkezik 7 óra 04 p. délután.

Irodalom.
A Pesti Hírlap a ránk következő uj félévre 

uj jeles tárcaírók bemutatását helyezi kilátásba: 
uj eredeti regényt igér és Mikszáth Kálmántól 
nagyobb elbeszélést. A Pesti Hírlap naptára 
pedig — melyet a lap előfizetői teljesen díjtalanul 
kapnak, — 10—12 legelső hölgy Írónk dolgoza­
tát fogja bemutatni, a szerzők arcképével együtt. 
Rég elismert dolog, hogy a Pesti Hírlap napi­
lapjaink közt a leggazdagabb tartalommal jelenik 
meg, s vannak olyan specialis rovatai, melyeket 
egy más lapban sem lel meg az olvasó. Minden 
nap egy eredeti és egy fordított tárcát közöl; 
legbővebb sport- és vegyes-rovata van s Szer­
kesztői üzenetei közkedvelt olvasmánya a közön­
ségnek. Előfizetőit külön kedvezményekben is 
részesíti, melyeket azonban csak az biztosíthat 
magának, aki — habár csak havonként újítja 
meg az előfizetést — a lap állandó előfizetői 
közé tartozik. Azért ajánljuk a félévi forduló 
alkalmából olvasóközönségünk szives figyelmébe 
a Pesti Hírlapot, melynek előfizetési dija egy 
hóra 2 K 40 f, negyedévre 7 korona s a Divat 
Szalon cimü leggazdagabb és legdíszesebb divat­
lappal együtt, melyet Szabóné-Nogáll Janka oly 
kitűnően szerkeszt, negyedévre 9 korona. Az 
előfizetési összeg a Pesti Hírlap kiadóhivatalá­
hoz (Budapest, V., Váci-körut 78) cimzendő.

,,Kis Lap“ Forgó bácsinak ez a régen bevált gyer­
meklapja, formában és tartalomban megifjodva folytatja 
nemes hivatását a gyermek nevelés körül. Hétröl-hétre 
sok gyönyörű képpel és olvasni valóval megrakódva 
köszönt be előfizetőihez, egyformán szórakoztatva és 
oktatva az apróságot. Forgó bácsi és Koboz Andor szer­
kesztők az íróknak egész seregét mozgósítják, hogy a 
„Kis Lap“ változatos és bő taralma ne csak mulattassa, 
hanem gyönyörködtesse a kis olvasókat. Mind ennek a 
hegyébe a ,.Kis Lap“ gyermekuj^ág előfizetési ára olyan 
csekély, hogy minden szülő könnyen megszerezheti. 
Negyedévre csak 2 korona. Megrendelő cím: „Kis Lap“ 
kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-ut 54.

„Háztartás.“ A magyar gazdaasszonyoknak ez az 
egyetlen lapja ma már nélkülözhetetlen minden ház­
tartásban. Havonként 3-szor jelenik meg, a háziasszony­
nak minden elképzelhető gondjára kiterjedő figyelemmel 
ér tapasztalatokból leszűrt tanácscsal és útmutatással. 
A „Háztartás“ tartalmát szépirodalmi és divatrész, számos 
illusztráczió is tarkítja, mindez csinos kiállításban. A 
,,Háztartás“-t Kürthv Emilné szerkeszti és az Athenaeum 
r.-t. adja ki. Előfizetési ára '/4 évre csak 3 korona. Meg­
rendelő cim: „Háztartás“ kiadóhivatala, Budapest, Kere­
pesi-ut 54.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló ker­
tészeti szaklap f. évi 11-ik számának tartalma: konyha­
kertészet, gyümölcsészet, diszkertészet, tárca, baromfiak, 
méhészet, közelről és távolról, élősdiek, lugas, faiskola, 
gép- és eszközleltár, világszemle, hirek, rovartan. apró 
szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Ara 
a havonkint kétszer megjelenő szaklapnak fi K, kerté­
szek részére 4 K egy évre. Előfizethetni a lap kiadó- 
hivatalában Budapesten VII Rottenbiller-utca 33. sz. a.

„Magyar Bazár“ Az ifj. Lónyav Sándorné és S. Hen- 
taller Elma szerkesztésével és az Athenaeum r.-t. kiadá­
sában megjelenő „Magyar Bazár“ nemcsak tartalom 
tekintetében, hanem külső kiállításával is vetekedhetik 
a külföldi legelőkelőbb divatlapokkal. A divatrész színes 
és egyéb ábrái, szabásmintái, divattudósításai nemcsak 
szemrevalók, hanem célszerűek és főleg á legfrisebb 
hajtásai a folyton változó Ízlésnek. A szépirodalmi rész 
valóságos tárháza a sok tudnivalónak s találkozó helye 
a szépirodalom első rangú művelőinek. A „Magyar Bazár“ 
havonként kétszer jelenik meg. Előfizetési ára 1ji évre 
3 korona. Páratlan kedvezmény: ingyen kivágott szabások 
és mintarajzok. Megrendelő cim: „Magyar Bazár“ kiadó- 
hivatala Budapest, Kerepesi-ut 54.

A „Tarka Színpad“ nagy sikereket aratott pompás 
műsorával két hónapi vidéki körúton van. Előadott 
műsorszámai mindenkinél kedves emlékben maradnak. 
Klökner Ede budapesti zeneműkiadónál, a kinél a„Tarka 
Színpad“ összes műsorszámai megjelentek, ép most jelent 
meg és küldetett be hozzánk: A „Tekintetes úr!“ dalos 
cigánytörténet. Szövege Kalotav Sándortól, zenéje Lányi 
Ernőtől énekli Baumann Károly. Ara 1 korona fii) fillér 
„Forgalmi akadály“ vasutas kupié Kalotay és Donáthtól 
énekli Kornai Berta. Ára 2 korona, és Huber Sándor 
„Tarka Színpad induló“ összeállítva a „Tarka Színpad“ 
legszebb dallamaiból. Ara 1 korona 50 fillér. A műsor 
összes számai megrendelhetők Klökler Ede zenemű kiadó- 
hivatalában Budapesten, Vili., Józsefkörut 22/24. s 
ajánljuk a zenepiac e mindvégig hazai termékeit lelkes 
közönségünk figyelmébe.
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A régi London, az a London, amelyikbe Shakspere 
érkezett, a XVI. század Londona. 300,000 ember rajzott 
a szűk utcákon, amelyeken nem járhatott kocsi, az urak 
hordszéken vitették magukat a szűk sikátorokon át, a 
melyekre kihordták az utcák szemetét. A Themze vize 
még ezüstösen ringott el a vár alatt, nem festette bar­
nára a gyárak szennye. Hajóslegények kiabálva eveztek 
a vizen, kis csolnakokon keltek át az urak Blackfriars 
felé, a hol a színházak állottak; egyszerű deszkabódék, 
milyeneknek a (Hőbe egy régi rajza mutatja őket. Lgy 
pár évtizeddel ezelőtt egy kis csolnak vitte íshaksperet 
a szinészek kis kerek köpenyében, a ír elyen társulata 
vádurának címere csillogott s hall! atta a szomszéd csol- 
nakok utasainak ajkán, meg az utcákon is beszélgetés 
közt megcsendülni legszebb sorr.it I roilusz szerelmi 
esküjét, Faltad' kacagtató mókáit s Richárd lelkes 
szavait : ,, A mig hű marad magához Anglia, nagy és 
szabad.S Anglia akkor lépett be világtörténeti kapuján. 
A Themzén ott horgonyozott a Dr.ke hajója, mely 
körül hordj a a világ körül Anglia lobogóját. Ezeket tárgyalja 
a ..Nagy Képes világtörténet“ most folyó kötete. A 12 köte­
tes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik egyetemi 
tanár, ki egyúttal e kötet Írója is. Egy-egy gazdagon 
illusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben ló korona; 
füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelenik minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest VIII. Üllői-ut 
18. az.) a minden hazai könyvkereskedés ntján, havi 
részletfizetésre is.

A dohányzásról.
Istenemben boldogult szépapám meleg nyári 

délutánokon kiment a méhesbe, a Leibkammer- 
diener, Fényigei uram meg vitte utánna a 
— longát. A méhesben aztán leült barnabőr­
foteljába, föltette az okuláriumot, és egymásután 
nézegette végig azt a sok temérdek írást, rende­
letet meg Handchsreibent, amelyet az ő ura, a 
nagy császár küldözgetett neki Bécsnek városából.

Mig ő kegyelme a szarkalábbötüs német pak- 
samétákkal bajlódott, addig Penyigei uram elké­
szült a longával.

Gyöngéd szeretettel, finom szarvasbőrrel meg­
tört! Igette a diófa-szinre kiégett tajtékot, az 
ezüst kupakot, amely a bécsi Stöckel-kastélyt 
mintázta, és Kaunitz Vencelnek volt az ajándéka, 
aztán teletömte selymes levelű csetneki dohány­
nyal, kicsiholt, a jóféle szagu üröm taplót nagy- 
ujja és hüvelyke körmével szakértelemmel meg- 
megnyomogatta, és átadván a készséget, tiszte­
letteljesen szólott:
v, — Szuperál már, kegyelmes uram . . . placeat.

— Gratias ago . . . ich danke . . . felelte 
szépapám, a józefinisztikus időkben dívott két­
nyelvűséggel, aztán átvette — a pipát.

Korunk ideges fia nem ér rá már annyit baj­
lódni egy olyan szerszámmal, amelynek majdnem 
annyi ápolás kell, mint egy gyereknek. Aztán 
meg nagyon megfogyatkozának a Leibkammer- 
dienerek is, akik őseink becses személyét és 
longáit gondozták.

Az utódnak legfeljebb Feri pincér szolgál 
gyufával, s rohanva egyik asztaltól a másikhoz, 
nincs ideje holmi ócska táblabirós dohány kazá­
nok etetésére.

De azért ma éppen olyan kedves az emberi­
ségnek ez az illatos fű, mint volt szépapáink 
korában. Nem vesztett semmit népszerűségéből, 
csak követte az átalakulás törvényét — szivarrá, 
cigarettává finomodott.

A középkorban a pápák bullákat adtak ki a 
dohányzás ellen, és a ki áthágta a tilalmat, azt 
szigorúan büntették.

Nálunk is volt idő, hogy az igazságszolgál­
tatás, elrettentő például a pipaszárat ütötte át 
a dohányos ember orrán, és igy kötötték ki a 
piacra, a helység csúfjára.

Ma már ilyesmitől nincs mit félni és legfel­
jebb szenzitiv, migrénes asszonyok nem tűrik a 
füstöt.

Pedig ha tudnák, hogy a munkával, gonddal 
halmozott férfiembereknek milyen univerzális, 
eyóevító balzsama ez a szürkés fodrokba gomo- 
lyódó felhő!

Poéták, irók ezért is többnyire kedvelői voltak 
a dohánynak. Petőfi dalaiban számtalanszor elő­
fordul a pipa s még kályhának is használja,

I mert debreczeni hideg szobájában forró agyagán 
melengeti gémberedett ujjait.

Egy régibb költőnk csak finnyás orroknak 
nem tetszőnek mondja pipáját és a külföld iro­
dalma is sokszor foglalkozik vele.

így Scheffel Sakk király cimü vigjátékában 
egy helyen valóságos dythirambban dicsőíti 
a dohányt.

A dohányosok, éppen úgy mint a kártyások, 
borisszák, turisták és más egyéb isták, számtalan 
válfajhoz tartoznak.

Első sorban vannak szenvedélyes és nem 
szenvedélyes füstölők.

A szenvedélyes dohányos alig nyitja ki reggel 
a szemét, czigarettát dug a szájába.

Előbb való ez a mozsdásnál, evésnél, lapok 
olvasásánál. Mig öltözködik, folyton cigarettáz, 
aztán reggelihez ül és a lapok ólvasása közben 
jön az igazi élvezet — egy vastag, sötétbarna 
dohánytekercs.

A passzionatus dohányos mindig a sötétbarna 
szivarokat válogatja, mert ezek erősebbek; — 
többnyire pesszimista, gvomorkatarrhusos, mert 
a mértéktelen dohányzás tudvalevőleg kártékonyán 
hat az emésztő szervekre.

A reggelizést: követő szivar csak bevezetése 
egy hosszú füst szimfóniának, amely éjfélkor, a 
gyertya elfujása előtt, egy vékonyka princessas 
cigaretta-akkorddal ér véget.

A közömbös dohányos rendesen csak azért 
dohányzik, mert valamikor az édesapja is dohány­
zóit és mert diák korában rákapatták a pajtásai.

A legeslegfinomabb Hanry Clay vagy Bock 
a C:a nem lelkesíti föl és a sarki szatócsnál, 
kávé- és avas héringszagot magába szívott pol­
gári británikát éppen olyan lelki nyugalommal 
szívja, akár Habanah illatos termését.

A kezdő szivaros, koczapipásnak mondták a 
régi jó időkben, rendesen a leggyöngébb szivar­
nemeken kezdi.

A tubus alakú manilla, a kurta damas, meg 
a halványbarna, vékony, hosszú panatellas voltak 
az én sihederkoromban ilyen par excellence 
kezdő szivarok.

Természetesen, mikor már egy ilyenre rá mer­
tem gyújtani, túl voltam az első stádiumon. 
Előbb még csak a nagyanyám által ecetágynak el­
készített, szárított theát csavargattam a rnilly- 
gyertyát takaró goldpapier-ba és azt füstöltem 
verejtékező homlokkal és kóválygó gyomorral.

A thea-cigaretták kora azonban egy monstre 
tengeri betegség után teljesen lejárt, annál inkább, 
mert annak a háromemeletes háznak, amelyben 
laktunk, összes parteijai deputációba jöttek a 
nagyanyámhoz, remonstrálni az ellen a perver- 
zus illat ellen, amely ezekből a milly-gyertyás 
papirosokból kiáradt. Nagyanyám ünnepiesen 
fölszabadított a dohányzásra és ezentúl minden­
nap kijárt két panetellas.

Most nem tudom milyen szivarokon tanulják 
ifjú véreim a dohányzás nemes mesterségét, de 
azt hiszem, nem igen megy az másként, mint 
anno thea-cigaretta.

A kezdő pipás rendesen titokban gyújt rá az 
első szivarra vagy cigarettára. És talán éppen 
olyan vágygyal, éppen olyan dobogó kebellel, 
mint mikor a sötétes lépcsőn meg meri csókolni 
azt a kis felsőbb lányt, akivel együtt járt a 
tánciskolába.

Rágyújt — és a férfiasságnak hozott első 
áldozat kékes füstje vígan karikázva, bolondos, 
szeszélyes gomolyokban száll az ég felé.

Feje kissé megszédül, ajkát marja a dohánylé 
keserű utóize és mire körültekint, eloszlott a füst 
és vége a szivarnak.

A kis nebuló pedig indul haza, — de csak 
később, hosszú, hoszu évek után jut neki eszébe 
ez az első szivar, első szivarjának szét foszlott 
füstje és csak akkor mondja anyégini borongás­

sal, hogy milyen hiábavaló álom, fantazmagória 
is ez az élet, amely alig kezdődött, máris véget 
ér és nem egyéb mint füst, ostoba füst, ami el­
száll és nyoma sem marad.

Szerencse, hogy ezeket a meditációkat sohasem 
az első szívásnál és első csóknál teszik, mert 
ebben az esetben régen megbukott volna minden 
trafik és kihalt volna az emberiség.

A dohányosok egy nagyon intelligens fajtája 
a szivargourmet. Ez sokáig válogat, öt-hat szi­
vart a kezébe vesz, müértőleg megropogtatja, 
és már alakjáról, színéről, fogásáról megösmeri, 
melyik a jó szivar.

Aztán elvágja a szivart, még pedig többnyire 
nem egyenesen, hanem két szivalaku bemetszés­
sel; az ellenkező oldalról kifújja belőle a dohánv- 
port, csak aztán gyújt rá nagy szakértelemmel, 
a gyufa vagy a légszesz lángjában minden ol­
dalról megforgatva a sima dohányleveleket.

A tárcaírók nagy atyamesterétől Ágai Adolf­
tól hallottam egyszer, hogy Széchenyi István 
barbárnak mondta azt az embert, aki leharapta 
a szivar végét s azon szilánkosan, berepedezve, 
néha egészen elfoszolva vette a szájába.

Kedélyes füstölés közben jegyezte ezt meg a 
legnagyobb magyar, midőn egy alkalommal 
intimusai, Kecskeméthy Aurél és Danielik püspök, 
ebédeltek volt nála döblingi magányában és egy 
fiatal dohányos leharapta előtte szivarja végét.

Némely egyént a féloldali, vagy belül égő 
szivar is képes idegessé tenni. Volt egyszer egy 
igen szellemes nő ismerősöm, aki a legélénkebb 
társalgás közben megakadt, ha kívül egészen 
megszenesedett szivaromra esett tekintete.

Érdekes spécies a vasárnapi dohányos.
Olyanok értendők ezalatt a gyűjtőnév alatt, 

akik csak olyankor szivaroznak, ha valaki meg­
kínálja őket.

Az ilyen ember nagyon szereti az édességet. 
Zsebei többnyire tele vannak csokoládé bonbon­
nal, égetett mandulával, amelyet időközben rág­
csál; sok tejes kávét iszik, legjobb vevője a 
gyümölcsös boltoknak és igen kevés hódítással 
dicsekedhet.

A nem pipás emberek ellen sajátságos averzió­
juk van az asszonyoknak, mert rendszerint tutyi- 
mutyinak, katuskának tartják őket. Természetes, 
hogy: nulla regula sine exceptione.

A vasárnapi dohányos, ha már nem kerülheti 
ki a füstölést, rendesen gyenge szivart kér és 
minden szivarhoz egy pakli gyufát fogyaszt el.

Boldog, ha cigarettát oferál neki házigazdája, 
mert azzal legalább gyorsan elkészül.

Ami a cigarettázást illeti, nálunk mindössze 
tizenöt-husz éve jött annyira divatba, hogy ma 
már az eddig pipából dohányzott napszámos 
ember is cigarettát sodor a kőműves ál vány un, 
sőt a katonaviselt bakák a falukon is terjesztik 
a cigaretta divatját.

A dohányzás gourmetjei azt tartják, hogy 
mig a száraz, jól szelelő, nagyon középszerű 
szivart, például trabukkót, británikát vagy a 
regalitászt is el lehet szívni, addig a rósz ciga­
rettánál valami rosszabb sincs, úgy hogy mig 
Windischgrütznek az ember bárónál kezdődik, 
addig a szivargourmentnek az egyptomi szivar- 
káknál, a giubeknél és a kiugnél {kezdődik a 
cigaretta.

Újabban az elegáns világ különben teljesen 
hadat üzent neki. Fából készült, csont meg bo­
rostyán szopókáju matrózpipákból sáfrányszinü, 
édes illatú angol dohányt szívnak a legeslegdiva­
tosabb gentlemanok.

Elmúlt nyáron én is vettem a velenczei árká­
dok alatt egy ilyen füstölő szerszámot, de pórul 
jártam vele.

Az első itthoni, ebédutáni szieszta alkalmával 
indignálódva vette ki fogaim közül az asszony,
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vélekedvén, hogy ha már mindenáron pipázni 
llf' ok vegyem elő a szépapám longáját, az 
lk 'ek darab és legalább a tradícióknak is áldo- 

! K jia abból füstölök. Én azonban, mint aféle 
,r;lis hazafi, semminémü ócska rendiséget nem 

1 ihatok, annál kevésbbé, mivel a szépapám 
j!'iuínykazánjának az etetésére egy vagyon szük- 

r.ltétik. így megmaradtam a szivar mellett, 
jnternácionális és demokratikus füstölő szer­

mert a legfinomabb, üvegtokba zárt 
j,'diánvtekercset szívja a walesi herczeg, de sziv- 

n meggazdagodott hentesmester is — ha
van pénze hozzá.

1902. junius 22.

Süketek hallanak,
lllustrirte Welt« cimü folyóirat (Cliis- 

'A; rok High Road No. 626 London Wr) egy 
.4..Jiüatos gyógymódnak a leírását közli, melyet 
süketség, fúizilgás ellen, bárki otthon, mindig 
•ó „Perrel használhat. Az újság ezen száma 
mindenkinek ingyen megküldetik, ha a címét az 

lllustrirte Welt“ szerkesztőségébe beküldi.

Fiaczi áiaink a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonkint

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlapi

búza
rozs
árpa
zab
lóher
tengeri
bükköny
hajdina
fehérbab
tarkabab
b urgonya

minőség szerint
»tói tor.-X
— 9-—
10 7.30
— 6.50
50 6*60
— 52.—
-— 6*50
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Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltó-Bank

Budapesten, V., Dorottya-utca 6. szám 
saját ház.

Befizetett részvénytőke 30 
millió korona.

A bank újabban a ■—

jelzálog üzletet
vette fel üzleti körébe.

Nyilt-tér.

mányhoz Zalaegerszegre címezve, 1902.
évi augusztus hó 1-ig beadandók.

Ezen ösztöndíjat csupán zalamegyei illető­
ségű műegyetemi hallgatók községi illető­
ségük igazolása és tanulmányi előmenete­
lüket igazoló lecke könyvük bemutatásával 
nyerhetik el.

Kelt Zalaegerszegen, 1902. ápril 9-én.
A nemesi választmány.

MgBgBMjggaaagaaaBM

I Bérbeadó üzlethelyiség.
H Az özv. Unger Domokosné-féle

gj házban egv

bolthelyiség, f|
__ melyben jelenleg Unger Antal
0 könyvnyomdája van, az 1902. évi 

november 1-től kezdődői eg

kiadó. "Wi
Bővebb felvilágosítás dr. GrÜn- 

0 wald Samu zalaegerszegi ügyvédnél 
nyerhető.

lEEEEEEEI

Jelzálogkölcsönöket engedélyez
FÖLDBIRTOKOKRA

és városi nagy bérházakra saját kibocsátású
4 százalékos záloglevelek

alapján 20 éves, 30, 40, 50, 60, 65 és 70 éves
törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett.
A benyújtásokat a leggyorsabban bonyolítja 
le; minden megkeresést 48 óra alatt válaszban

részesít.

Zalavármegye nemesi pénztári és alapítványi 
választmányától.

Pályázati hirdetmény.
Zalavármegye nemesi pénztári és alapít­

ványi választmányának kezelése alatt álló

Gáspár Vilmos-féle
évi 200 koronás üresedésben levő 
ösztöndíjért a pályázati kérvények a választ-

H Mic Cormlck Harvesting Machine-Company. 3
^ (Chicagói aratógépgyár.) 3

Evenkinti előállítás
39 millió szelencze.

*>>7

*-***•-' H.— . -

; LVSí
W:r.♦;>1 yft'y' 1 >\ÍWV.'

CD ^2

Ujj - • * »-• »
H Kévekötő aratógép, Fükaszálógép, Köszörükészü 1 ék, ”Da1®* ™*J°krakÓ 2 
«— Srénap'vüitő eereblye és Kévekotofonal gyártmányai.

E He vásároljon, míg pináét nem járta s “• 3
E WILLIAM J. STiLLMAN V. kerffl“DVád®fa). «ám. 3

[Naponkinti tejfogyasztás

A bőr ápolása.
Berger orvosi és hygieniai szappanjai 1868.

ut.i évröl-évre növekedő forgalomban vannak és 
,l távolabbi országokba is elterjedtek. A Berger 
theerszappan gyógyító erejét és desinficiáló hatá­
sút ezerszeresen kipróbálták. Mint nélkülözhetlen
mosdó- és fürdőszappan napi használatra szolgál a 
Berger glycerin-theerszappan. A Berger orvosi és
hygieniai szappanok az osztrák-magyar-monarchia,
valamint a külföld minden gyógy- ~ 
szertárában kaphatók. Minden dara­
bon látható az itt látható védjegy.

*sá.•A.D.

*1 rovatban közlöt tekért felelősseget nem vállal a szerk.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

en
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ALFA SEPARATOR
EÉSZVÉXYTÁRSA SÁG

Tejgazdasági Gépgyár
BUDAPEST, GYÁRTELEP:

V., Báthory-utea 4. Petneházy-utca
Szállít: mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket.

Tejszövetkezetek és tejfeidoigozé telepek be-
rendezése. zz--------- ----- ------------- - ~

Tejgazdasági telepek újjászervezése.

Díjtalan tanácsadás minden tejgazdasági kérdésben.
Alfa Separatoraink eddig több mint 550 első díjjal lettek kitüntetve.

Évi gyártás körülbelül 47.000 darab.
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A

3rázay~féle

SÓsborszesz

nélkülözhetlen háziszer.

Kapható mindenütt.

SCH0TT0LA ERNŐ, BUDAPEST. |
A ruggyanta (gummi) gyártás magyarországi megalapítója. 5

Műszaki központi üzlet VI. Andrássy-ut 2., Fonciére palota.
Ajánl a tavaszi szőlőszeti munkálatokhoz:

~&ít FA'phf iFij l|. 1E?i W' (“ í

ti ^
------ ----  permetezőt. —-------

„Egyszerűség” szénkénegfecskendőt.
Kézi-, fúvó- és háton hordozható KÉNPORÖZOKAT,

Amerikai gummiojtószalagot, molyíeeskendőt és lámpát.
Vegytiszta 99‘8°|0 tartalmú kékkövet, szicíliai finoman orlott kénport

RÁFI A HÁNCSOT
Angol aczéiból készült szoíőmetsző ollót és ojtókést, stb.

Minták, árajánlat és árjegyzék ingyen és bérmentve.

*
4
*
*
*

*
*

ÖSTERREICHER SAMU |
mezőgazdasági gépek és varrógépek 

képviselete

55Ct

NAGYKANIZSA.
Képviselve a hazai legnagyobb gépgyárak.

Megrendelések elfogadtatnak: tfíljOS
gőzgarniturák, petroleum- és benzin­
motorok, kézi és járgányosan cséplő- 
készletek, minden fajta vetőgépek, 
arató, fűkaszáló, szecskavágó, daráló, 
tisztitó rosták, ekék, boronák, szivaty- 
tyuk, gyümölcs- és borsajtok, szőló- 
zuzók és mindennemű gazdasági gépek 

és géprészekre.
Aeetylen világítás és vízvezeték be­
rendezés előnyös feltételekkel. Gepolaj, 

zsákok és vízmentes ponyvák.
Használt gépek ujjal becseréltetnek.
Acetylen világításról, vízvezetékről és malom­
berendezésről költségvetést és felvilágosítást 

kívánatra ingyen adok.

Gépjavítások gyorsan és jutányosán eszközöltetnek.

#

I

t
I

#
I

i!

1902. szám
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi IbX. t.-c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zalaegerszegi kir. járásbíróság V. i. 340. sz. 
végzése által Komárom Károly nemesapáii lakós 
végrehajtató javára Balog Sándor, Tamás János 
és Leránt Antal nemesapáti lakósok ellen 500 
K tőke, ennek 1901. évi deczember hó 2-tól 
járó 6°/0 kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog­
lalt Balog Sándornál 750 koronára, Tamás 
•Ünosnál 1(59 koronára, Lóránt Antalnál 406 
koronára beesült lovak, szarvasmarhák és gaz- 
dasági eszközökből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
önnek a [helyszínén, vagyis AÍSÓnemesapátiban 
leendő eszközlésére 1902. junillS hó 30-ik nap- 
jának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 
JÓT. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
üd IX. t.-c. 108. §-ában megállapított fel­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1902. junius 10-én.
Nemes Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

A hires és legnagyobb í£>3
kaibász és füstölt húsfélék

gyárának főtelepe, amelyet a

bécsi koscher mészárosok
egyesülete tart fenn,

Bécsben, II., Praterstrasse 52. szám alatt van.
Ajánlja a n. é. közönségnek és Bécs, valamint a vidék 

árusítóinak kitűnő gyártmányú kalbászait, szalámiját 
marhamarját, nyelvei stb.

saját vágású

elsőrendű hízott Ökreiből. "VI
Nagy választékban vannak mindig fris aruk készletben,

laponként szétküldés postán és vasúton.
Árjegyzék ingyen és bérmentve, t elefon No. 4109. és 

13.051. Osztr. postatakarékpénztár számla 802.454. Magy. 
Postatakarékpénztár-számla 7.984.

K'-HSt'-Z'tt* - >■

I Szőiőmívelok és mezőgazdák számára! |
^ A szőlőtelepek befecskendezéséhez, valamint a gyümölcsfákat ^
^ károsító rovarok, továbbá a szegecs és tormánes teljes kiirtására

Mayfarth Ph. és társa féle4
5 szabadalmazott D6" önműködő m úgy hordozható, mint kocsira szerelt

I „S Y P H ö N E A”
^ fecskendői a legiobbaknak bizonyultak, amelyek szivattyúzás nélkül a folyadékot 

mcoKenjo a jegjuuu _______ A ■, ’ fQ,.0v»nMi-np]r már sok ezerre menő

4
4
4
4
*
4
4
4
4

____ _____ , 4
A legjobb vetőgépek 4

Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 4

„AGRICOL A” $
(tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei. Mindennemű mag- és különböző ^ 
macinennviség számára, váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon a *9 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mindamellett a legolcsóbb ^ 
ár által*tűnnek ki. — A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmeg ^ 

__- takarítást teszik lehetővé. ^
- , * „Ana és sza'manrések kézi használatra, kukorica morzsolok, cséplőgépek, járgányok, ^

K=ÄÄSÄ és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb alkoO. ^ 
gabonarostak, alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak ^

í Mayfarth Ph. és társa *
Ák e kir kiz. szab. mezőgazdasági gépgyárak BÉCS, H-, Taborstrasse 71. ^

5 CS. es k • £öbb mint 490 arany-, ezüst- és bronzéremmel kitüntetve. %
Kimerítő árjegyzékek és elismerő okiratok kívánatra ingyen küldetnek. Képviselők es *sm te a ai a máz . ^



10 »Zalamegye, Zalavárm egyel Hírlap« 1902. jnnins 22.

f®’ <<$>' <®' c®» <<&»

A szőlő --------

#
#
_ OIDIUM
I b e t e 2’ s é íz e ellen f
6

a legjobb szer a

I DR ASCHENBRANDm |
I
$
I
i

íREHENPOB.,
I

I Leszállított ára Budapesten: $
^ 50 kilogrammos zsákokban ä ®
{| kilogramm 46 fillér; l|i
^ 10 és 5 kilogrammos zsákok-

# ban á kilogramm 50 fillér.
Használata olcsóbb, mert kevesebb

•
 IlcVbZ.1 i'dí'cx Itx UlVöUU Uy lllCl t 1\o V ooooo |g|

kell belőle; biztosabb, mert a lombhoz * 
f tapad, a szól le nem fújja; ajánla- f 
t tosabb — mert a mustot nem büdösíti f 
I — mint a tiszta kénpor vagy kénmáj. l|

A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja. |
Ott, ahol múlt évben a peronospora s
nem tett kárt, de a lisztharmat igen, f
az első permetezés he- I
lyett elég rézkénporral a tőkéket i|
beporozni. Ez pedig lényeges költ- ||j
ségmegtakaritás. |

I Számos magyar gazda bizonyítványa |
^ kívánatra megküldetik. |

Megrendeléseket elfogad a

$

1 „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ f
I

$

6
v Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki = 
megbízottak is. y

A por kapható : Miklós JánOS-nál § 
, Zalaegerszeg, Békefi Elek-nél Zala- z 
I koj)pá»g, Balogh Gyulá-nál Bal.-Henye. f
<®t *<D< <®j (<®n <® <® > <<D> #i t®> <®> <®> <®> <®) (®) (®> <®i <®>

Kályharaktár.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek és a magas arisztokráeziának becses 
tudomására hozni, hogy itt Zalaegerszegen, 
VjvítroK-utczában öl. és ÖÖ. számú saját 
házi íel v 1 ségem ben levő

dísz- és míikálylia készítő 
telepemen és raktáromon
minden, a mai kor és divat kívánalmainak 
teljesen megfelelő s választékos készletben 
levő dísz- és műkályhák, úgy a legújabbi 
„Secession“ és „Empirie“ rendszerű, dí­
szes kiállítású kályháim, valamint építészeti 
díszítményeim vannak és a szilárdságért 
kezeskedve, azokat a legjutányosabb árban 
kiszolgálhatom.

S mivel minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a szíves megrendeléseknél 
mind pontosság, mind ipar tárgyaim kifo­
gástalan minőségben! kiszolgálásával ma­
gamnak a megelégedésteljes bizalmat minél 
jobban megnyerhessem: tisztelettel meg­
jegyzem még azt is, hogy üzlettelepemen 
szintén az egyszerű s úgynevezett «Szemes» 
kályhák is díszes és szilárd kiállításban és 
a lehető legolcsóbb árakban kaphatók.

Ezeknél fogva a szíves megrendeléseket 
várva, becses pártolást kérek, s kiváló 
tisztelettel

Németh Gábor,
agyagdísz- és műkályha készítő.

Lakik Zalaegerszegen, Ujváros-utcza 31., 
33. szám alatt.

(Az 1896-iki ezredéves országos kiállításon kitüntetve.)
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FÜRST SAMU
ZALAEGERSZEGEN, KAZINCZY-TÉR, oooooooooooo o o o o o o

ajánlja a nagyérdemű közönség b. figyelmébe és szi­

ves támogatásába

férfi-szabó
========== üzletét =====

a mmmeeme ^sz férfi ruhák raktárát

Egy jó családból való fiú

tanoméul felvétetik
ÜNGER ANTAL könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

Egyedül valódi angol

BALZSAM Thierry A. gyógyszerésztől
közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható.
1. A tüdőnek és mellnek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek 
bizonyult, megszünteti a katarrhust és köpetkiválást, a fájdalmas köhö­
gésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket is gyógyít. 2. Kitűnő 
hatással van torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok összes betegségei­
nél. Ö. Alaposan kiírtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomor­
görcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisz­
títja a veséket, megszünteti a hypochondriát és melancholiát és előmozdítja 
az étvágyat és emésztést. G. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogak- 
n ál, száj penész, továbbá minden fog- és száj betegségnél és megszünteti a 
ivl böfögést, valamint a száj és gyomor rósz szagát. 7. Külsői eg csodás 
gyógyszer minden sebre, úgymint hőpörsenés, sipoly, szemöles, égési seb, 
fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, megszünteti továbbá a főfájást, 
zúgást, szakgatást, kösz vényt, fülfájást stb. Tessék mindig vigyázni a zöld 
apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óvszer egye­

nest.! a gyamoi eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-magyar monarchia minden posta- 
állomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Herczegovinába 
4 korona G0 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak az ÖSSZ6Q előzetes utalvá­

nyozása vagy lefizetése mellett.

ICH Dl

Allein echter Balsam
■us dt- Schutzs(iHeHcotieke 

i, dis J
A.Tmenyjn Pregrada

bei Rihitsch-Siuetlirmin.

mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van 
és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást, haMiért szenved?

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

centifoíia-kenőcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással ven, a fájdalmak enyhítésében Pedlg elérhetetlen.
Valódi centi folia-kenőcs használ tátik: a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályainál, rnell- 
keményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontoko11» sebeknél, sós- 
csüz, dagadt lábaknál, sót csontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; az idegen testek 
kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb. ; mindenféle daganat, kinövés karbunku- 
lus, új képződmények, valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebese­
dett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, a nyakon 
támadt daganatot, vér daganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stb., stb. Szétküldés csak az összeg 
előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólevéllel együtt. 3 korona 
50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben „megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételé­
től és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: nŐrangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada“ 
beégetve legyen.

E két gyógy erejében felülmulhatlan szer sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, annál érté­
kesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely sza­
kában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkeztéig, természete 
sen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, 
melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert jó, 
olcsó, megbízható, amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatónak 
kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódian kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni 
és címezni :
Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch Sauerbrnnn mellett.
Közp. raktár Budapesten : Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és Bécsben:

Brady C. gyógyszerésznél.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


